



■溫家寶在老撾首都萬象出席第九屆亞歐首腦會議第二次領導人會議。

新華社

溫總：確保亞歐能源合作 建應急救援機制

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報道）國務院總理溫家寶昨日在出席第九屆亞歐首腦會議第二次領導人會議時表示，亞洲和歐洲的能源生產國、消費國和運輸國應共同努力，確保能源合作。另外，他建議建立亞歐應急救援合作機制。

維護能源市場秩序

就全球性問題的發言，溫家寶表示，當前，國際形勢繼續發生深刻複雜變化，能源安全、糧食安全、防災減災、氣候變化等全球性問題依然突出，對世界經濟全面復甦和亞歐各國長遠發展帶來挑戰。

溫家寶指出，能源安全是關係國計民生、人民福祉的重大問題，對確保世界經濟全面復甦和長遠發展具有重要意義。要大力發展清潔能源和可再生能源，促進能源

結構優化，穩定能源價格，維護能源市場正常秩序；節能增效，推動建立節約型生產方式和消費模式。

溫家寶還表示，亞歐國家在防災減災領域應加強合作，一是積極開展政策對話和協調，研究建立重大災害應急救援合作機制，相互提供人道主義援助；二是建立有效的信息溝通渠道，提高災害監測和預警能力，特別是加強空間技術在防災減災領域的應用與合作；三是促進防災減災人員交流和培訓，加強經驗分享和防災減災能力建設。

建立更緊密夥伴關係

第九屆亞歐首腦會議昨日下午閉幕，與會領導人在會後發表的主席聲明中重申，為應對共同的挑戰，亞歐國家應深化各領域對話與合作。會議主席聲明說，世界經濟增速正在放緩，不穩定因素與風險仍舊存在，為實現世界經濟的可持續發展，亞歐各國應該建立更加緊密、更具活力的夥伴關係。

聲明指出，各國應不斷重塑市場信心、創造就業機會、加強金融監管、改革金融機構、建立安全的投資環境。領導人一致表示，亞歐各國可通過各類次區域項目或框架，不斷加深區域間與區域內的經貿合作，促進經濟融合。

聲明強調，亞歐各國應加強在社會文化領域的溝通，深化各層次人員與教育交流，為提高人民生活水平以及消除貧困作出貢獻。

本屆首腦會議決定，第十屆亞歐首腦會議的主辦方為歐盟，會議將於2014年在比利時首都布魯塞爾召開。

日相不顧亞歐大局 峰會蓄意提釣島

楊潔篪針鋒相對 當場駁野田

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）昨日下午，在老撾萬象舉行的第九屆亞歐首腦會議第四次全會上，日本蓄意在釣魚島問題上歪曲事實，野田佳彥仍聲稱釣魚島列嶼是日本固有領土。對此，與會的中國外交部長楊潔篪針鋒相對，即場予以堅決駁斥。他說，日方不顧亞歐合作大局，在會上蓄意挑起釣魚島問題，是完全不得人心的，其圖謀根本不可能得逞。

亞歐峰會昨天針對區域情勢等進行意見交換。野田聲稱，有紛爭或有不同的主義、主張時，日本遵循國際法，重視以和平方式解決。對此，外長楊潔篪直接提到釣魚島問題，他強調，「中國的立場一貫，日本的主張是否定戰後的秩序」。

野田稍後又辯稱解，「我原本不想在這會議上談及兩國之間的問題，但釣魚島列嶼是日本固有領土，在歷史上、國際法上都是毋庸置疑，釣魚島列嶼不存在領土主權的問題」。他又對記者表示，兩國之間的問題不適合在亞歐峰會上談，但中國代表言及，他才重申日本立場。

闡述史實與華立場

對此，楊潔篪當場予以駁斥，並強調釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的神聖領土。中國對這些島嶼行使了長期有效的管轄。1895年日本在甲午戰爭末期竊取了這些島嶼，並強迫中國政府簽署了不平等條約，將包括這些島嶼在內的有關領土割讓給日本。第二次世界大戰結束後，根據《開羅宣言》和《波茨坦公告》等國際

文件，釣魚島等島嶼同被日本侵佔的其他中國領土一起回歸中國。

楊潔篪重申，日本採取所謂「購島」等單方面行動嚴重侵犯中國主權，是對世界反法西斯戰爭勝利成果的公然否定，是對戰後國際秩序和《聯合國憲章》宗旨和原則的嚴重挑戰。他強調，中國政府維護領土主權的立場堅定不移。中方強烈敦促日方立即停止一切損害中國領土主權的行為，以實際行動糾正錯誤，為妥善解決當前事態作出實在的努力。

楊潔篪指出，亞歐會議是亞歐各國謀求互利合作、促進共同發展的平台。日方不顧亞歐合作大局，在會上蓄意挑起釣魚島問題，是完全不得人心的，其圖謀根本不可能得逞。

在剛剛結束的亞歐首腦峰會上，儘管日本首相野田佳彥和菲律賓總統阿基諾三世均提及釣魚島問題和南海問題，但中國成功阻止了峰會主席聲明中包含南海等問題。據悉，有關聲明完全未涉及釣魚島及南海的主權問題。



■第九屆亞歐首腦會議昨日在老撾首都萬象閉幕。圖為老撾總理通辛（左）與中國外交部長楊潔篪在閉幕式上。

日外相：中日或將長期對立

據中通社6日電 據日本共同社報道，日本外相玄葉光一郎在昨日的記者會上就4、5兩日在中國舉行的日中局級外交官員磋商稱，因釣魚島問題出現的日中對立局面將長期持續。

玄葉光一郎說：「坦率地說，雙方立場有分歧，解決尚需時間。現在我們需要注意，燃眉之急的問題是，絕對要避免不測事態發生。這應當成為日中的共同認識，我們會繼續要求中方冷靜和克制。」

玄葉強調，中日關係對日本是非常重要的雙邊關係，雙方都應當從大局角度冷靜應對。日本會在釣魚島問題上堅持一貫立場，不過雙方應當避免不測事態的發生。

自日本9月將釣魚島所謂「國有化」之後，中日舉行過數次副部長級談判，不過，每次談判都是無果而終，

這次的日期也尚未確定；正在老撾出席亞歐會議的日本首相野田佳彥，也沒有同中國總理溫家寶舉行會談，在會場，雙方表現冷淡，並沒有互動。

華船連續18日釣島執法

據日本海上保安廳透露，6日，中國海監15、26、27、50，漁政201共計5艘公務船，又出現在距釣魚島24海里內的毗連區。這是中國公務船連續第18天出現在釣魚島毗連區海域。

另據日本新華僑報網報道，針對中國公務船隻在釣魚島海域執法常態化，近日，日本海上保安廳決定，將巡邏船的出動頻率從以前全年時間的60%提高到70%。

過半日企願續與華通商

香港文匯報訊 據日本新華僑報網 自9月以來，日本政府孤注一擲，執意上演釣魚島「國有化」鬧劇，而為之「買單」的幾乎全是由中國有貿易往來的日本企業。目前，最新調查結果顯示，有3成的日企都因此業績受損，但依舊有5成以上的日企表示會繼續發展對華業務。

10月，日本民間信用調查會社面向全國企業實施問卷調查，共有1萬多家企業參與了調查。受訪對象中，有3成的日本企業都表示，由於日中關係惡化，企業業績受到了不良影響。

在參與回答的1萬多家企業當中，有1,600多家和中國有直接貿易往來。其中，有佔半數以上的55%的企業表示，今後將繼續維持發展在中國的事業，另有16%的企業表示，正在考慮縮小事業規模或退出中國市場。

美日防華 將強化防衛合作

據人民網6日電 據《讀賣新聞》網站報道，為修改日美防衛合作指針，日美兩國政府5日宣佈，今年年內開始舉行事務級磋商。報道稱，隨着中國擴大軍備和加強海洋戰略等大環境的變化，兩國政府需要強化日美防衛合作。

現行防衛合作指針的主要內容是在假想朝鮮半島局勢緊張的條件下制定的。此次修改將中國列入其中，西南諸島的防衛、海洋監視、朝鮮核導彈實驗以及發生大規模災害時的合作、網絡犯罪等內容，將成為本次修改的焦點。

據稱，最早在明年春天，兩國將召開外交、防衛部門「日美安全保障協商委員會」會議（2+2），屆時將具體敲定修改的具體內容。

日美防衛合作指針為了有效發揮日美安全保障體制，於1978年制定。1997年，受到當時朝鮮半島的局勢緊張影響，曾修改過一次，而本次是繼97年以後的再一次修改。

溫總峰會遇日相 視而不見



■在亞歐首腦峰會開幕式期間，溫家寶與日本首相野田佳彥視而不見。 網上圖片

香港文匯報訊（記者 莫豐齊 北京報道）當地時間5日，在亞歐首腦峰會開幕式期間，中國總理溫家寶對日本首相野田佳彥視而不見。不過，日媒又報道說，墨西哥當地時間5日，日本財務大臣城島光力與中國銀行行長周小川進行了「走廊會談」。對此，專家分析，中日經濟層面完全斷絕往來可能性不大。

據日本《讀賣新聞》報道，溫總理當地時間5日出席了在老撾舉行的亞歐首腦峰會開幕式。開幕式後，溫總理從日本首相野田佳彥身前走過，野田面露笑容，但溫總理則面朝一側徑直步入會場，日本媒體稱「野田被完全無視」。

野田此次出席歐亞首腦峰會，是日本政府實施釣魚島「國有化」以來，首次與中國領導人同時出席一個會議。野田5日晚在老撾首都萬象會見記者時表示，「不清楚二人是否有機會『偶然』交談」。日媒認為野田的言論是表達與溫家寶進行「走廊外交」的期待。

周小川和日財長「走廊會談」

不過據日本新聞網報道，墨西哥當地時間5日，日本財務大臣城島光力與中國銀行行長周小川進行了「走廊會談」。對於交談內容，城島在20國財長和央行行長會議後的記者會上說：「希望兩國能夠在可能的領域加強合作」。

對於這兩個微妙的事件，日本問題專家、北京大學國際關係學院教授梁雲祥昨天接受本報記者採訪時說，這表明，一方面，中日兩國政治關係嚴重惡化，而另一方面，兩國經濟關係又十分密切。雖說政治影響經濟，但兩國經濟交往長期惡化的可能性不大。對於中方來說，日本如果在釣魚島問題上沒有實質性讓步，中國領導人不會與日本領導人見面會談；對於日方而言，他們放出想緩和兩國關係的信號，但是又想在堅持自己立場原則的前提下緩和兩國關係，那顯然是不可能實現的。



■在人民空軍成立63周年之際，空軍昨日在中國航空博物館舉行向空軍英雄紀念敬獻花籃儀式，空軍司令員馬曉天（左）、政治委員田修思，以及在京的其他空軍黨委常委出席儀式。 中新社

明清海圖深展出 證釣島屬華

香港文匯報訊（記者 孫韻、張瀛戈 深圳報道）備受關注的《東海及南海諸島古代海圖展》昨日在深圳鹽田區圖書館展出。明清時期中國海事圖清楚描繪「釣魚嶼」列島屬於中國台灣，說明中國早在明代就擁有釣魚島主權。

此次展覽包括30幅古代海圖，以明清海圖為主體，為著名海圖收藏家梁二平先生提供的收藏珍品，最

引人注目的是展覽中的三幅明清釣魚島地圖：明代《籌海圖編》裡的「福建沿海山少圖」、明代《琉球過海圖》、清代封舟出洋《針路圖》，都清楚地描繪了「釣魚嶼」列島屬於中國台灣。

並三十六島圖》、《琉球三十六島圖》，也都證明了古代日本學人一直認為釣魚島是中國島嶼。



■梁二平在為鹽田區委書記郭永航講解海圖。



■黃吳秀妹享壽96歲。

全球最高齡慰安婦在台病逝

據中通社6日電 台北消息：台灣婦女救援基金會昨日表示，全球最高齡的前台灣籍慰安婦黃吳秀妹，本月3日因為呼吸道衰竭過世，享壽96歲。

基金會董事長黃淑玲表示，黃吳秀妹早期因顧慮家人的感受，較不願意露面，不過近年在受到來自社會大眾的正面支持後，逐漸願意站出來為所有的慰安婦發聲。

黃淑玲指出，黃吳秀妹在1940年、她23歲時被日本政府強徵到廣東成為慰安婦，帶着遺憾離世。